

már. 1 - már. 15.

R. 4,

60.008

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1965. március 1.

bb. 1. 755 millió forintért vásároltunk könyvet 1964-ben

1 tf/tr /cs fm la

1965. március 1.

hamarosan befejeződik az a statisztikai feldolgozó munka, amelynek eredményeként közreadják az 1964. évi magyar könyvkiadás részletes áttekintését.

a már eddig elkészült fejezetek is figyelemreméltó adatokat közölnek. tavaly összesen 4.164 művet jelentettek meg kiadóink - 55-tel többet, mint az előző évben. az összpéldányszám 44 millió 730 ezer volt, valamivel elmaradt az 1963. évi 44 millió 822 ezertől. a tudományos művek száma 9,6 százalékkal, példányszámuk pedig 20,8 százalékkal nőtt az előző évhez képest. az ismeretterjesztő kiadványoknál 13 százalékos a növekedés, a szépirodalmi alkotások példányszáma 5,6 százalékkal volt magasabb. két százalékkal több tankönyv jelent meg, ezeknél a példányszám-növekedés 5,3 százalékos.

az elmúlt esztendőben 755 millió forintért vásárolt könyvet az ország lakossága - 1963-ban 722 millió forint volt a forgalom. / mti/

--

bb.2. huszonhét ezer perc zene külföldről - komoly- és könnyűzenét ,,exportálunk,,

1 s/gg cs fm la

1965. március 1.

a magyar rádió jelenleg 115 külföldi rádióállomással van csereviszonyban, ami azt jelenti, hogy a rádió zenei műsorainak több mint 6 százaléka külföldről, behozott zenei műsor, stúdióban fesztiválok hangversenyei, valamint operák, operettek, népzenei és könnyűzenei felvételek. a múlt évben 27.000 perc külföldi zenét sugárzott a magyar rádió, de még ennél is nagyobb mértékben ,,exportálunk,, magyar komoly, könnyű és népzenet a világ különböző rádióállomásainak. /folyt. köv.

Laci

- 1 -

bb. 2. huszonhétézer / 1. folyt/

hat népi demokratikus és öt nyugati országnak - szerződés alapján - két-három havonként 30 perces könnyű, illetve tánczenei anyagot küldünk és cserébe ugyanennyit „importálunk... de ezeken az országokon kívül is a világ szinte minden táján sugározzák a magyar rádió által felvett zenei anyagokat. sok magyar zenét közvetít a genfi, a helsinki, a frankfurti, a hamburgi, a müncheni, továbbá az angol, olasz, francia és belga rádió. ezenkívül japánban, sydneyben, montrealban, kínában, észak- és délamerikában is hallhatnak magyar zenét.

a magyar rádió a kiküldött magnetofon-azalagokon több hazai szerző műveit mutatja be a külföldi közönségnek. 1964-ben például 31 mai szerző 48 művét 60 külföldi rádióállomás 208 -szor tűzte műsorára. / mti/

bb. 3. két román vendégművész a tavaszi börtet koncertjén

1 ol/tné cs fm la

1965. március 1.

két neves román vendégművész egyidejű fellépése szerepel az országos filmharmónia tavaszi börtetsorozatának programján. az egyik jean bobescu, a jasi-i operatársulat alapítója és első karnagya, aki 1920-tól a kolozsvári operaház karmestere volt. 1940-ben a bukaresti operaház első karnagyává nevezték ki, tíz évvel később a ciprian porumbescu konzervatórium professzora lett. 1955-ben a román népköztársaság érdemes művésze címmel tüntették ki. bobescu európa számos országában vendégszerepelt már, többek között részt vett az 1958-as budapesti fesztiválon is.

a másik vendégművész ion voicu hegedűművész, david ojsztrah tanítványa. 1950 óta a bukaresti gheorghe enescu zenekar szólistája és E stradivári hegedűjével már 6 is bejárta egész európát.

bobescu az állami hangverseny zenekart vezényli, voicu pedig bruch g-moll hegedűversenyét tolmácsolja közös májusi hangversenyükön. / mti/

Leci

- 2 -

b. 4. új létesítmények a xi. kerületben

1 hi/tné cs zs la

1965. március 1.

nyolcvan millió forint értékű beruházást végeztek az idén a fővárosi tanács a xi. kerületben. a többi között kenyérgyár, kelenföldön nagyméretű, a bazsalikom utcában szolgáltatásház épül, a hamzsabégt uton pedig gyermek sportpályákat hoznak létre. / mti/

bb.5. természetvédelmi terület a kőbányában

vid ká/tr cs la

1965. március 1.

a dél-baranyai szársonlyó oldalában - az itt működő kőbánya közepén - egy kétszáz négyzetméternyi szikladarabhoz nem nyulnak a bányászok. ez ugyanis természetvédelmi terület: a fűves sziklák között a magyar kikerics nyílik, hazánk legritkább vadvirága. a 442 méter magas, süveg alakú hegy az egyetlen hely magyarországon, ahol ez a halványlila, mediterrán eredetű virág él. legközelebb hozzánk az adriai tengerparton található. ezért is nyilvánították védetté a növényt és a hegy azon részeit, ahol virítani szokott. a napsütéstől átmelegedett mészkősziklák között most elbujtak a kikericsok, amelyek ezen a tájon minden esetben a tél végét jelzik. virágzásuk azonban igen rövid ideig tart, amint beköszönt a meleg, tavaszi idő, azonnal eltűnnek. / mti/

--

bb. 6. kétmilliós társadalmi munka budafoken

1 hi/tné cs zs la

1965. március 1.

kétmillió forint értékű társadalmi munkát végeznek az idén a budafokiak. a többi között a háros sziget rendezéséhez 200.000, az iskolatatarozásokhoz 400.000, az épületek karbantartásához 150.000 forint értékű munkával járulnak hozzá a 22. kerület lakói. / mti/

Leci

- 3 -

bb.7. a tenger alatti telefonkábelről a mesterséges holdig

1 tf/tr cs fm la

1965. március 1.

a közeli hetekben könyv alakban is napvilágot lát a médo-
sitott munka törvénykönyve és végrehajtási rendetete. a
táncsics kiadó gondozásában készülő kötet az 1964 december
31-ig megjelent a jelenleg érvényben lévő rendelkezéseket
foglalja magába.

a kiadó másik újdonsága lesz nagy andrás könyve, a
„hírközlés a földrészek között... Képanyaggal gazdagon
illusztrált munkájában a szerző „végig vezet”, az el-
vasókat azon a hosszú, izgalmas átmenetben bővelkedő
úton, amelyen az ember eljutott a tenger alatt lefektetett
első telefonkábelről a tokiói olimpia mesterséges holdak-
kal történt közvetítéséig. / mti/

bb. 8. megjelent a felsőoktatási tájékoztató

1 fe/gk cs zs la

1965. március 1.

a művelődésügyi minisztérium gondozásában megjelent a
felsőoktatási intézményekről szóló tájékoztató. a kiadvány
részletesen ismerteti a hazai felsőoktatási intézménye-
ket, ezen belül a karokat, szakokat, amelyeknek nappali,
illetve esti vagy levelező tagozataira pályázhatnak az
érdeklődők. közli a jelentkezések és felvételek rendjét,
az ösztöndíj- és tandíjrendszert, valamint a felvételi
vizsgák tárgykörét és követelményeit. a tájékoztatót a
művelődésügyi minisztérium valamennyi középfoku iskola
igazgatójának, valamint az idén érettségiző, / képesítő /
osztályok osztályfőnökeinek megküldi. a kiadványt az ér-
deklődők márciusban megvásárolhatják a könyvesboltokban
is. / mti/

- 4 -

Zseli

bb.9. pécssett rendezik az ifjúsági kamarazenekarok nyolcadik
országos fesztiválját

1ol/gk cs fm la

1965. március 1.

április 7-8-9-én pécssett rendezik meg az ifjúsági kamara-
zenekarok hagyományos országos fesztiválját. ezúttal nyolcad-
szor kerül sor a találkozóra, amelyre mintegy 45 kiváló együttes
sereglik össze az ország-68 zeneköltőjéből. a bemutatóknak az
a céljuk, hogy nagyobb szerephez juttassák a társas zenét,
elősegítsék az ifjúsági és városi zenekarok megalakulását, s
egyúttal népművelési feladatot is töltsenek be a város zenei
életének fejlesztésében.

a fesztivált megelőzték a felszabadulás 20. évfordulójá-
nak tiszteletére rendezett, a városi ünnepségek sorozatában
illeszkedő körzeti és megyei bemutatók. ezeken külön zsűri
döntötte el, melyek lesznek azok a legkiválóbb együttesek,
amelyek fellépnek a fesztiválon. a pécsi zenei élet fejleszté-
se érdekében a bemutatókon kívül a gyermekek ellátogat-
nak különböző üzenetekbe, termelési szövetkezetekbe és nívós mű-
sorokat mutatnak be a szomszéd városokban is.

a fesztivál városában már lelkesen készülnek az ünne-
pélyes külsőségek között megrendezendő seregszemlére, a-
melynek első napján pécs művészegyüttese és neves előadó-
művészei adnak koncertet a gyermekek számára. a zámában
10-16 éves korú fiatalokból álló együttesek bemutatást 7-én
és 8-án tartják. a második nap estéjén nagyszabású ifjúsági
bált rendeznek és április 9-én értékeli a seregszemlét a
legkiválóbb főiskolai és szakiskolai tanárokból álló zsűri,
amelynek elnöki tisztét sándor frigyos zeneszerző vállalta.
a fesztiválon résztvevő valamennyi együttest a pécsi kép-
zművészeti gímnázium hallgatói által készített művészi ké-
rámatárgyakkal ajándékozzák meg. / mti/

- 5 -

Zseli

bb 10. beruházók jutalmazása

1 sz/tné-lm vg

1965. március 1.

a könnyűipari minisztérium és a beruházási bank sorra felülvizsgálja az elmúlt években végrehajtott, befejezett könnyűipari beruházásokat, hogy meggyőződjenek arról, beváltották-e a nozzájuk fűzött reményeket. a budapesti harisnyagyár új festődjének felülvizsgálata az elsők között fejeződött be, s a kedvező tapasztalatok után most sor kerül a jutalom összegének kifizetésére. a 126 000 forint jutalomban huszonketten részesültek, közöttük kertész pál, a létesítmény-főmérnöke, aki jelenleg is főmérnöki posztot tölt be a négy telepből álló harisnyagyári vállalatnál.

a festőde már több mint két éve működik, mégpedig olyan eredményesen, hogy a festési önköltség 2 százalékkal alacsonyabb a tervezettnél. ez volt az egyik alapja a jutalmazásnak, a másik pedig az a tényező, melyet a beruházási kódex előír; a beruházásnál megtakarított összeg egy része a beruházókat illeti. az építésnél 16 vállalat munkáját hangolták össze. az üzem a könnyűipari tervező iroda tervei alapján határidőre, a tervezettnél jobb kivitelben, jobb anyagok felhasználásával készült el, a beruházásra tervezett összeget mégsem lépték túl. a rendelkezésükre becsült 40,559.000 forintból 40,029.000 forintot használtak fel, tehát több mint félmillió forintot megtakarítottak. a beruházás felülvizsgálatairól készült jegyzékek külön kihangsúlyozzák a beruházóknak azt az érdemét, hogy a magyar szakembereknek festőde építésében nem voltak tapasztalataik, mégis törekvésük sikerrel jártak, a létesítmény mind a műszaki megoldást, mind a gazdaságos működést tekintve megfelel a követelményeknek. /mti/

bb 11. megjelent a magyar tudomány február száma

1 ms/gk-lm zs

1965. március 1.

az akadémia központi folyóiratának februári számában kardos tiber egyetemi tanár a költő michelangelóról értekezik, hajós györgy akadémikus a matematika szerepe a többi tudományban címmel az akadémia múlt decemberi ülésén elhangzott előadását közli. bakács tiber, az országos közegészségügyi intézet főigazgatója a vizellátás egészségügyi problémáiról írt értékes tanulmányt. vörös imre professzor a nemrég elhunyt rázó imre emlékéét méltatja. a vitarovatban reiman istván tehetséges fiataljaink helyzetéről közöl figyelemre méltó cikket, korányi györgy egyetemi docens a kutatóintézetek korszerű munkaszervezéséhez szól hozzá. gazdag szemleovat és a tudományos minősítő bizottság hírei, a történelmi adattárban régi magyar sebészeti nyomtatványok teszik teljessé a gazdag számot. /mti/

8.20/a

8.20/a
P. P.

- 6 -

bb 12. változatos programmal emlékeznek meg katonai alakulataink a felszabadulás huszadik évfordulójáról

1 vt/hné-lm zs

1965. március 1.

a néphadsereg alakulatai változatos programmal emlékeznek meg a felszabadulás huszadik évfordulójáról. a magyar néphadsereg központi klubjában megrendezik az 1945 óta szolgálatot teljesítő hivatalos katonák-baráti találkozóját. a jubileum alkalmából a katonafilatok között három fordulás szellemi vetélkedő indult. a résztvevők hazánk felszabadítása katonai történelmének, a felszabadulással foglalkozó művészeti alkotásainak, valamint az elmúlt husz esztendő kimagasló eseményeinek témakörében mérik össze tudásukat. a vetélkedő legjobbjai március 21-én az egyesített iisri iskola találkoznak majd a döntőt, amit a televízió is közvetít.

számos alakulat rendez baráti összejövetelt a felszabadító harcokban részt vett szovjet tiarokkal és egykori magyar partizánokkal. a hadsereg különböző alakulatainál kiállításokon mutatják be a felszabadulás történetét, helyi eseményeit, az ország fejlődését 1945-től napjainkig. sok helyütt rendeznek író, olvasó-találkozókat, könyvkiállításokat, könyvankétákat a felszabadulásról, a szocializmus építéséről foglalkozó jelentősebb művekről.

tervbe vették azt is, hogy a katonafilatok felkeresik a felszabadító harcok főbb eseményeinek színhelyét, megtekintik a szocialista építmunka jelentős alkotásait, s el látogatnak a közelmúltban épült gyárakba, üzemekbe is. /mti/

bb 13. magyar geodéziai kutató az ottawai állami kutató központban

16 j-lm fm

1965. március 1.

a kanadai állami kutató központ meghívására egy évig ottawában dolgozik somogyi józsef, a magyar tudományos akadémia sopronban működő geodéziai kutató laboratóriumának tudományos munkatársa. a soproni laboratóriumban az elmúlt években a légi hémorozással kapcsolatban új módszereket dolgoztak ki. a légi fényképezés alapján térképészítésnél alkalmazott új módszerek tökéletesítésén és továbbfejlesztésén dolgozik majd a magyar szakember a kanadai kutató központban. /mti/

8.25/a

- 7 -

me

bb 14. hidegfényű, izotópos lámpa a bányászoknak

1 tz/tr-lm vg

1965. március 1.

ebben az évben újfajta bányászólámpa sorozatgyártására készül fel a gamma optikai művek. ezt a lámpát, amely dr. ajtay zoltánnak, a bányászati kutató intézet igazgatójának és ádám lászlónak, az intézet osztályvezetőjének közös találmánya, soha nem kell sem meggyújtani, sem eloltani, állandóan világít. nincs benne égő, nincs elektromos áram, sem petróleum, stb. maga a fényforrás egy minyagszó, benne különleges festék, amelyet azután radioaktív izotóp gerjeszt fénykibocsátásra. az izotópot olyan anyagba zárták be, amely megakadályozza, hogy radioaktív szennyeződés érje az emberi szervezetet. olyan gyenge radioaktív sugárzás jut ki a lámpából, hogy ha például valaki szűnet nélkül rajta fekszik, tíz nap alatt kapna akkora sugárdózist, mint egy gyomor-röntgenezés esetén.

mint hogy az izotóp felezési ideje 27 év, ennyi idő alatt a lámpa fénye elvileg a felére csökken. az első kísérleti példányok fénye ennek ellenére az első évben körülbelül 10-15 százalékkal még meg is állt. ez a különös jelenség talán azokra a változásokra vezethető vissza, amelyeket a radioaktív sugárzás okoz a festékanyag kristályszerkezetében.

a lámpa természetesen nem arra való, hogy helyettesítse az összes egyéb, jól bevált bányavilágító eszközöket. ehhez a fénye sem lenne elegendő. körülbelül olyan derengés árad belőle, mint az éjszakai világító számszámjegyektől, a föld alatt, a sötétben azonban mintegy 30 méterre jól látható.

feltalálói két alakban tervezték meg. az egyik egy biztonsági fényjelző, amelynek segítségével akkor is megtalálható például a menekülés útja, a tüzelő és a mentőfelszerelés, a tolatási határ, stb., amikor a bányában minden egyéb világítás kioltják. a másik szabályos kizilámpa. igaz, fénycsóvája csak körülbelül egy méterre hat, arra azonban bőven elég, hogy például baleset alkalmával mutassa az utat a bennrekedt bányászoknak. legfőbb jelentősége az, hogy soha sem szűnik meg világítani, amitől teljesen veszélytelen. hideg fényvet működik, elektromos áramot nem használ, így tehát sem felmelegedés, sem szikra útján nem okozhat robbanást.

első néhány kísérleti példányát már kipróbálták a tatabányai bányamentő-szolgálat kísérleti társaságában. a siker teljes volt. minden egyéb világítás kikapcsolása után a bányászokat az új lámpák fénye egyedül is tökéletes biztonsággal vezette ki a szabadba. /mti/

8.30/lm

-8-

bb 15. csaknem 300 építkezésen gyorsítják meg a munkát a felszabadulási versenyben

1 sb/lk-lm vg

1965. március 1.

a 22-es építőipari vállalat dolgozói a felszabadulási versenyben mintegy 100 millió forint értékű munkával nagyobb feladatot elvégzésre készültek fel, mint tavaly. a vállalat munkahelyei közül a bányászati érdemi építkezésének dolgozói kezdtek meg elsőnek a versenyt a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére. el akarják érni, hogy december 1-e helyett november 7-én áramot adhasson az országos hálózatnak az erdélyi, új, 100 megawattos gépegyesége. a meggyorsított határidő betartása biztosra vehető, ha a magyar hajó- és darugyár is megadja a kért segítséget.

a vállalat dolgozóinak felszabadulási versenye csaknem 300 építkezésen gyorsítja meg a munkát. a felajánlások teljesítésének egyik legfontosabb feltételét a központi gépjavító üzem dolgozóinak versenye teremti meg. vállalták ugyanis, hogy tavaszig, az építési munkák dandárjának megkezdéséig helyrehozzák a legfontosabb gépeket. így március közepéig valamennyi építkezésen tüzetesen átvizsgálják és legkésőbb április végére kijavítják a nagy építőgépeket. a balatonfüzdi főépítésvezetőség gépkezelői pedig felszabadulási versenyük legfontosabb pontjaként csaknem hetven gépet szocialista meggyorsításra vettek át. kötelezték magukat, hogy a szakszerű és rendszeres karbantartással elkerülik az üzemzavarokat, s a gép kihasználásának fokozásával segítik a brigádok felajánlásainak teljesítését. /mti/

--

bb 17. mesterséges napfény a szarvasi izotóp-növényházban

vid ká/tr-lm la

1965. március 1.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet izotóp-növényházában százezer forintos költséggel különleges neoncső-világítást szereltek fel. fehér, sárga és kék színű fényt árasztanak a csövek, s így a napfény hatását keltik. a neonfényvel este tízig világítanak. a tudományos kutatók egy teljes esztendő nyerne azzal, hogy télen is folytathatják kísérleteiket. /mti/

--

8.35/lm

-9-

g. 05

me

bb 16. tizenöt vállalat munkaversenye „ az év beruházásán,,

szf/gk/s vg és 1965. március 1.

Kerek egy milliárd forintot fordít az idén a nehézipari minisztérium a borsodi vegyikombinát bővítésére. a kombinátban hat üzemet építenek, bővítenek egyszerre. első helyen áll a danulon műzál alapanyaggyártó üzemenek, az 5000 tonna kapacitású kaprolaktámgyárnak építése, a nitrogénműtrágyagyár ugyan-csak nagy fontosságú 100 000 tonnás bővítése, amihez hozzá tartozik egy új karbamidüzem létesítése is. velük párhuzamosan építenek nátrionug-sopót, éssousgázgyárat, a meglevő 6000 tonnás pvc-gyárat pedig 24 000-tonna kapacitással bővítik.

a hatalmas beruházás, amely tekintélyes összegével, nagy-méretű építkezéssel rengeteg hazai és külföldi géppel, szerszámmal szerelési munkáját részlegált „ az év beruházása,, elnevezésre, 2 15 hazai és 8 külföldi vállalatot foglal-kortat. az építés, gégyártás, szerelés oroszánrésze a magyar vállalatok dolga. a sokféle, renkiivül szerelészé, bonyolult munka nehéz feladatot ró a vegyipari trüsztt és a vegyikombinát beruházóira, valamint a fővállalkozó kivitelező vállalatokra, alvállalkozóikra. a vegyipari trüsztt vezetésével hetek óta tartó

megbeszélések, kooperációs tárgyalások után a beruházók és a kivitelezők nearég részletesen megállapodtak a pontos együttműködés tennivalóiban. a vállalatok és dolgozóik számos értékes vállala-tást jelentettek be, és hazánk felszabadulása 20. évfordu-lulójának tiszteletére szöleskörű munkaverseny bontakozik ki a kitűzött határidők teljesítéséért. a kaprolaktámgyárat építő ém 31-es, ém borsod megyei mélyépítő, ém csöszereelőipari vállalat, a készülékeket előállító láng gépgyár, valamint az vegyi-műveket szerelő vállalat fő feladata, hogy az üzemet október 1-re kipróbálásra átadják. ezen a határidőn belül külön meghatározták a részfeladatokat is. a nitrogénműtrágyagyár bővi-téséért, és a karbamidüzem építéséért, szereléséért a ganz-mávag-yláng, a csepel vas- és fémművek és a gyár- és gépszerelő vállalat felelős. egy sor más vállalattal együtt nagyobbára ugyancsak rajtuk mulik a lugbepárló október elsejei próba-üzembe helyezése is, a éssousgázgyár csehszlovák gyártmányu kompresszorának decemberi üzemkezdése pedig a vegyiműveket szerelő vállalat vállalatának teljesítésén mulik.

tekintettel a beruházás nagy fontosságára, a nehézipari minisztérium százezer forintot tűzött ki a versenyben részt-vevő vállalatok dolgozóinak jutalmazására, a részhatáridők pontos megtartásáért./mti/

8.45/a

9.00 *he*

- 10 -

he

bb 18. a századforduló előtt csongrádon - értékes magnetofon-szalag-gyűjtemény a helyi múzeumban

vid j-le fm 1965. március 1.

a csongrádi múzeum helytörténeli kiállításán az év-százados használati eszközök, a csikóbrós kulacskok, ősi hangszerek és népviseleti ruhák mellett egy korszerű techni-kai eszköz, a magnetofon is-a régmúltat idézi. a hang-szalagról a város és környékének legöregebb emerei szólnak a látogatókhoz. idős pázsterek, halászok mondják el életük történetét, a dalolják el a már csak általuk ismert népdalo-kat vagy hatásméltakat. a múzeum-munkatársai legutóbb a város legöregebb lakosát, a száz-éves örv. kádár józsefnét keresték fel. a szellemileg ma is friss kádár-néni érdekes története-ket mesélt el. elmondta az egykori szájhagyományok alapján, hogy az 1848-as szabadságharc bukása után hogyan nyertek mené-déket a bujdosók a város környéki nádasokban. beszámolt a régi betyártörténetekről, az 1879-es árvízről, amelyről egy népdalt is hangszalagra énekelt. elmondta, hogy az 1880-as években még nem volt járda a városban, és sáros időkben deszkapathékon közlekedtek. szölt a konyhapadkáról, - amelyen szabau tűzön főtt az étel- és sok más néprajzi érdekességről. az idős asszony visszaemlékezéseit tartalmazó magnetofon-szalag a múzeum helytörténeli anyagának legújabb dokumentuma./mti/

bb 19. könyv a tatal fazekesség történetéről

vid iné-lm fm 1965. március 1.

a felszabadulás 20. évfordulójára alkalmából első ízben adott ki a komárom megyei tanács néprajzi könyvet. a tatal fazekesség történetének szerzője, körmen di géza ismert nép-rajzkutató, több országos pályázat győztese. az érdekes írás koriörténeli, ipariörténeli dokumentumok bemutatásával állit emléket az ország egyik legrégebb és legnagyobb faze-kásközpontjának. a céhrendszer virágkorában ez volt tata egyik legfejlettebb iparága, és a fazekesedények elkerültek innen az ország minden tájára.

a fazekesek emléket tatán ma is három utca őrzí, az edények közül számos különleges darab a tatali múzeum anyagái gazdagítja. ma már azonban csak egyetlen fazekes-család, a csiszár család dolgozik tatán. körmen di géza a mesterség hagyományainak ápolására évről-évre uttörőszakkört szervez. a pájtások csiszárak mihelyében ismerkednek meg a feledésmemő szakmával./mti/

8.55/a

9.00 *he*

- 11 -

he

bb 20. camping-telep Körmenen

vid j-Lm fm

1965. március 1.

a hazafias népfront körmenői járási bizottságának kezdeményezésére „átmegő camping”-telepet létesítenek Körmenen. a 8-as számú főközlekedési út mentén tavó járási székhelyen évről-évre több turista fordul meg, - tavaly például több mint száz ezer vendég járt a községben. ez adta az ötletet a telep létesítésére, amelyet a tervek szerint az őspark melletti területen építenek fel. egyelőre száz sátor felállítását tervezik. Körmen lakossága társadalmi munkával segíti a terv végrehajtását.

tavasszal kevés beruházással, főleg társadalmi összefogással rendbehozzák a rába-parti strandfürdőt is, ahol nemcsak fürdeni, hanem csónakázni is lehet majd. /mti/

bb 22. meggyorsították a vizsújtotta tokodi erzsébet-akna helyreállítási munkáit

vid Lk-Lm ki

1965. március 1.

a tokodi erzsébet-aknába 1961-ben víz tört be, ellepte az egész bányát, s azóta szünetel itt a széntermelés. már ötödik éve szüntelenül dolgoznak a bányászok, hogy visszahódítsák a víztől az aknát. a múlt évben fejezték be a legküzdelmesebb munkát. a külszínről több lyukat furtak a mélybe, így keresték a vízbetörés helyét, hogy utját állják a víznek. a munka sikerrel járt. nagymennyiségű cementet engedtek le a furólyukakon a mélybe, „elcementálták” a vízbetörés helyét. ezután buvárszivattyúkkal annyira csökkentették a bányában a víz magasságát, hogy most már biztonságos körülmények között dolgozhatnak az aknában a csapatok. a végleges szivattyukamra teljesítménye többszöröse lesz majd a vízbetörés előtti- nek. a földalatti munkákkal egyidejűleg rekonstruálják a bánya szállító- és légaknáját is és korszerűsítik a külszíni létesítményeket.

a bánya ujrrányítását segítő munkát az idén meggyorsították. azért szorgalmazzák az ujrrányítását, mert több mint 7 millió tonna, átlagosan 5000 kalóriás szén vár itt lefejtésre. a tervek szerint 1966-67-ben kezdik meg ismét a termelést az erzsébet-aknában. /mti/

9.20/a

- 12 -

9.40

bb 21. nemzetközi tapasztalatcsere a mérleggyárak között

vid/Lk-Lm ki

1965. március 1.

a hőmezővásárhelyi mérleggyár talán az egyedüli nagyüzem, amelynek dolgozói nem találhatnak hazai partnereket tapasztalatcsere, mert hasonló nagyüzem nincs az országban. annál eredményesebben bontakoznak ki kapcsolataik a baráti, szocialista országok mérleggyáraival, illetve azok szakembereivel.

elsőként a német demokratikus körtársaság mérleggyáraival alakult ki szoros együttműködés azáltal, hogy az elmúlt hónapokban kölcsönösen felkeresték egymás üzemeit. nék-beli műszaki szakemberek hőmezővásárhelyen, hőmezővásárhelyi szakemberek pedig az nék-mérleggyárban tanulmányozták a legkorszerűbb mérleggyártási módszereket. ennek alapján a hőmezővásárhelyi gyár átveszi az nék-ban jól bevált hegesztéses technológiát a hidmérlegok hidfőtartóinak készítésénél, a korábban alkalmazott szegescsölés helyett. ez számottevő önköltségcsökkentést jelent majd a hőmezővásárhelyi gyárnak. ugyancsak átveszik a körszámlapos mérőfejek kitűnő német nyomtaté berendezését, illetve módszerét.

az nék-beli szakembereknek a hőmezővásárhelyi specialitások közül különösen az automata adagoló, illetve automata zsákoló mérlegek, továbbá az elektronikus daru-mérlegek elektromos erőmérő celláinak működési elve nyerte meg a tetszését és „cserébe” ezeknek alkalmazását kívánják átvenni.

a hőmezővásárhelyi mérleggyárak a következő hónapokban szovjet, valamint csehszlovák mérleggyárakkal veszik fel a kapcsolatot. a cél egymás tapasztalatainak kicserélése, majd az alapok megteremtése a mérleggyártás-szakosításhoz a kelet-n belől. /mti/

9.25/a

- 13 -

9.40

Me

bb 23. új műhelycsarnok épül a dunakeszi vagongyárban

vid gö-lm ki

1965. március 1.

a dunakeszi vagongyárban az idén megkezdik a vasuti kocsik szalagrendszerű javítását. ezért a múlt évben 80 méter hosszú műhelycsarnok építéséhez láttak hozzá. a csarnok elkészítését a gyár kizárólag 5 000 óra társadalmi munkával segítették. a hatalmas épületben már a villanyhálózatot és a fűtőberendezést szerelik.

az új műhelyben a ban típusú személyszállító kocsikat javítják majd szalagrendszerben. az épület átadása után télen is folyamatosan dolgozhatnak a szerelők, mert a műhely csarnokban helyezik üzembe a mosóberendezést, amivel néhány perc alatt megtisztítják a kocsikat, s itt végzik el a vagonok előmelegítését is.

az új részleget előreláthatólag márciusban adják át rendeltetésének. a tervek szerint évente mintegy 1200 vasuti kocsit javíthatnak itt ki./mti/

bb 25. keményebb tojásbéj, jobb kelési százalék - a baromfiak takarmányozásához kagyló őrlémenyt szállít a győri halászlé termelőséghez

vid ká/tr-lm la

1965. március 1.

a tojóbaromfiak messzszükségletének biztosítására keve józsef főagronomus és idős mayer kálmán gombüzemi dolgozó javaslatára kagyló őrlémenyt készít a győri halászlé termelőséghez. a gombkészítéshez felhasznált nagymennyiségű kagylóhulladék eddig veszendőbe ment, többnyire sáros, rossz utak feltöltésére használták. a kagylóhulladék most a halászlé üzem darálójába és szemcseosztályozójába kerül, ahonnan különböző szemcse méretben, harminc kilós zsákokban szállítják az ország „tojásgyáraiba”. a tojóbaromfiak messzszükségletét eddig szemcsés mészkepporral próbálták fedezni, ezt azonban a baromfiak nem kedvelték. a csillogó kagylóőrlémenyt azonban szívesen fogyasztják. a magas szén-sav és foszforsav tartalmu őrlémenyt fogyasztó baromfiak keményebb héjú tojást tojnak és a tapasztalatok szerint a kelési arány is javul. a halászlé termelőséghez a tojóbaromfiak számára ez évben 12 vagon „csemegét” készít./mti/

9.30/a

9.40 Rd

- 14 -

bb 24. huszonkétmillió ötszázezer forint haszon az erdészeti és faipari ujitásokból - egy év alatt 20 százalékkal nőtt a benyújtott ujitások száma

i cs/sk-lm ká

1965. március 1.

az országos erdészeti főigazgatóságon most összegezték az erdészeti és az erdőgazdasági ipari vállalatok ujitómozgalmának 1964 évi eredményeit. a benyújtott erdészeti jellegű ujitások száma csaknem két és félezer, a faipari ujitásoké pedig megközelítően másfélezer. az ujitási köv egésszes fejlődésére mutat, hogy az 1963 évihez képest kéreken 20 százalékkal több ujitási javaslatot nyújtottak be. az elfogadott ujitások megvalósítás aránya minden eddiginél magasabb volt: elérte a 96 - százalékot. a gyakorlatba bevezetett ujitások, illetve találmányok egy évi népgazdasági haszna kéreken 22 millió 500 ezer forint. ujitási díjként összesen 1 millió 400 ezer forintot fizetnek ki az állami erdőgazdaságok, illetve faipari üzemek. a kifizetett ujitási, illetve találmánydíjak összege az előző évihez képest 32 százalékkal nőtt.

az idei feladatok között szerepel a mezőgazdasági, az erdészeti és a vízgazdálkodási közös ujitási kiállítás megrendezése, ahol mindazokat az ujitásokat bemutatják az érdekeltektől gazdasági ágak szakembereinek, amelyek szélesebb körű elterjesztésre alkalmasak. az erdészeti és faipari ujitási hónapot májusban rendezik. az idei ujitási feladattervben szerepel többek között a motorfűrészek vibrációs hatásának kiküszöbölése, a nagytömegű kéreghulladék hasznosítása, az ugynevezett vaktuskók kiszedésére megfelelő géptípus, továbbá a telepítésekhez jól használható dugványozógép, valamint a pótkocsik megrakására alkalmas szerkezet kialakítása. a faipari vállalatoknál az egyes üzemek anyagmozgatásának gazdaságosabb megoldását, a farost-lemezek lakkozásánál a takarékosabb kidolgozást, a faáru-gyárakban pedig a ládaelemeket károsító gombafertőzés megakadályozását tűzték feladatul az ujitók elé./mti/

9.42/a

- 15 -

bb 26. felszabadulási ünnepségsorozatok somogyban -
kiállítások, új létesítmények avatása, kulturális
szemlék 20 évesek találkozója

vid tné-lm fm

1965. március 1.

házánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából somogyban is nagyszabású ünnepségsorozatokat rendeznek. valamennyi járásban már elkészítették a 20 évre szóló ünnepi programot. a kaposvári járás falvaiban a felszabadulás évfordulójának napján ünnepi tanácsulást tartanak, nagyberkiben „kaposvölgye 20 éves fejlődése” címmel kiállítás nyílik, amelyet a járás nagyobb községeiben is bemutatnak. a kisz bizottság tíz helyen rendezi meg a 20 évesek találkozóját, gazdag kulturális és sportműserral összekötve. április 3-án mindenütt úttörőket avatnak. a nagyatádi járás valamennyi falujában - a pedagógusok irányításával - az úttörők és kizsisták készítik a „falukrónikát”, a fonyódi járásban háromtagú amatőr filmforgató csoport dolgozik a felszabadulás óta elért fejlődést bemutató filmjén.

nagyszabású előkészületek folynak a márciusi járásban is. a március 15-től május 15-ig tartó felszabadulási hetek keretében néprajzi, dokumentációs, képző- és díszítőművészeti, valamint bélyegkiállítást rendeznek.

a megyeszékhelyen, kaposvárott díszünnepe lesz, amelyre több olyan szovjet vendéget is meghívták, aki résztvett a megye, illetve a város felszabadításában./mti/

bb 27. szombathelyi úttörők ünnepi felszabadulási műsora
úttörőházi televíziójukban

vid j-lm fm

1965. március 1.

Vas megye 19 000 úttörője és 10 000 kisdobosa készül a felszabadulás 20. évfordulójára. a szombathelyi pajtások az úttörőházban levő házi televíziójukban ünnepi műsort sugároznak április 4-én. a tervek szerint kamerákkal előre filmre veszik a kicsinyeknek szánt bábeldadást. a nagyobbaknak a felszabadulással foglalkozó irodalmi alkotásokat, szombathelyi történeteket, képeket és más érdekes műsort mutatnak be. a legügyesebbek között úttörők díszes stafétabotokat készítenek, amelyeket minden faluból hálafutára visz az országban utolsónak felszabadult nemesmedves községbe. sok csapat összegyűjti a lakóhelye felszabadulásának történetére vonatkozó emlékeket, történeteket, tárgyi dokumentumokat, felújítják, megszüpítik a községükben emelt szovjet emlékművet, a katonasírokat./mti/

9.50/m

- 16 -

bb 28. fél év alatt hatvanazren látták a baranyai „mozgó
művelődési ház”, népszerű műsorait

vid j-lm fm

1965. március 1.

az apró, nehezen megközelíthető baranyai falvakban az elmúlt fél év alatt hatszáz látót tett a megyei „mozgó művelődési ház”, a három gépkocsival - köztük törpebusszal rendelkező intézmény 15 féls kiállítást, képzőművészeti, muzeumi, fotóművészeti anyagot, ismeretterjesztő filmeket, pécsi bábjátzó-együttest, művészeti csoportokat, kitűnő előadókat visz utjaira és sokoldalúan szemlélteti a különböző előadásokat. a nagy érdeklődést tanúsítja, hogy a hallgatók létszáma - összesítve - a fél év alatt elérte a hatvanazret. az általános iskolákban, illetve óvodákban a mesefilmek, ifjúsági-filmek vetítésének, a megye délszláv és német ajkú községeiben a saját anyanyelvű ólmánybeszámolóknak, előadásoknak van sikere.

április-májusban kénthénapos felszabadulási körműsört ad a mozgó művelődési ház: az előadások baranya 20 éves fejlődését, az irodalmi színpadok a két évtized legjobb irodalmi alkotásait tolmácsolják. bővül a mozgó művelődési ház technikai felszerelése is: egy „kiszolgáló”, autóbust és egy pótkocsit szereztek be, s megkezdtek ezek nagyjavítását, illetve átalakítását. a pótkocsit kiállítások bemutatására, filmvetítésekre teszik alkalmassá./mti/

bb 29. központi betonkeverőtelepet létesítenek salgótarjánban

vid lk-lm ki

1965. március 1.

salgótarjánban, a pécskő utcai munkahelyen, központi betonkeverőtelepet alakítanak ki. ide vonják össze a vállalat gépeit. ezeken kívül házilag konstruált adagoló és mérőberendezést szerelnek fel. a betontelepről központilag ellenőrzött, egyforma minőségű betont kapnak az építési munkahelyek. több kisebb teljesítményű betonkeverőgép felszabadul, ugyanakkor két-háromszorosára nő a központi telepen összevont gépek kihasználása, felére csökken a betonkeverésnél eddig foglalkoztatott munkaerők száma. a központi betonkeverőtelep a tavaszi nagyobbarányu építési munkák megindulásakor kezdi meg az üzemszerű termelést./mti/

9.53/a

- 17 -

bb 30. előre gyártják a lakóépületek csőszerelvényeit
győrtt

vid/lk/s ki bs

1965. március 1.

Műszaki fejlesztéssel az építkezési időtartam további csökkentésére törekednek a győr-sopron megyei építőipari vállalatnál. a középblokkról áttérnek a kétszeres méretű nagyblokk gyártására. az előkészítéseket megkezdték és az átállásra előreláthatólag a harmadik negyedévben kerül sor. az előregyártó telepen gépészeti előregyártó üzemet is be-
rendeznek. erre a célra új csarnokot építenek. az üzemen szalagrendszerű gyártással méretre elkészítik a víz, gáz és központi fűtés csőszerelvényeit. nemcsak győr-sopron, hanem veszprém, vas és zala megyéket is ellátják előregyártott szerelvényekkel, úgyhogy évente négyezer-ötezer lakás építésénél teszik gyorsabbá és gazdaságosabbá ezt a szakipari munkát. a csőszerelvény előregyártó üzemet a terv szerint az év második felében adják át rendeztetésének./mti/

..-

bb 31. gyümölcsosztályozók, permetlé tornyok épülnek
szabolcsban

vid/ká/tr/s la

1965. március 1.

szabolcs-szatmár megyében az idén újabb járulékos beruházásokkal korszerűsítik a gyümölcsstermesztést. többek között 16, egyenként több ezer literes permetlé-keverő tornyot, 19 gyümölcsosztályozó házat és utóérlelőt építenek, továbbá husz, egyenként ezer liter percnkénti vízhozamnál nagyobb teljesítőképességű kutat fúrnak a nagyüzemi gyümölcs-kertekben./mti/

..-

10.00/lm

-18-

Mh

bb 32. az idén tizenegy új mecseki és zselici víztároló
„lép be”, a termelésbe

vid k/tr-lm la

1965. március 1.

a mecsek és a zselic tizenöt patakját fogták munkába a baranyai szövetkezeti gazdák. ezek mindegyike egy-egy nagy mesterséges tárolóba hordja a vizet, amellyel nyáron földjelket öntözik majd a gazdaságok. mivel a téli csapadék kevés volt, már most mindenütt elzárták a zsilipeket, hogy az öntözés idejére biztosítsák a megfelelő vízszintet. a mesterséges tárolók révén olyan falvak határába is eljut az éltető víz, ahol korábban gondolni sem lehetett öntözésre.

a nagy természetátalakító munka 1963-ban kezdődött, s az elmúlt két év alatt 15 mecseki és zselici völgyet alakítottak át tévát. vízterületük összesen 850 hold. köztük van a 220 holdas merényei és a 182 holdas somogyapáti tároló, amelyek országos viszonylatban is a legnagyobbak közé tartoznak.

a múlt évben még csak négy víztároló szolgáltatott vizet az öntözőtelepeknek, az idén viszont már a többi 11 is „belép” a termelésbe. a terv szerint több mint nyolcmillió köbméter vizet tárolnak nyárig az elzárt mecseki és zselici völgyekben. ilyen módon lehetővé válik, hogy ebben az évben 14 000 holdat öntözzenek a szövetkezeti gazdaságok, kétszer akkora területet, mint tavaly./mti/

..-

bb 33. a múlt évinél ötmillióval többet költenek község-
fejlesztésre a négrádi falvak

vid j-lm fm

1965. március 1.

négrád megye tanácsai a tavalyi 28 millióval szemben az idén több mint 33 millió forint községfejlesztési alapot tartalékolnak tantermek, művelődési házak, utak, járdák építésére, a községek fejlesztésére és szépítésére. a múlt évinél ötmillióval nagyobb összegű községfejlesztési alapban 3.347.000 forint értékű társadalmi munka és 800.000 forint értékű helyi anyag-hozzájárulás szerepel. a megyei tanács igazgatási osztályának összesítő jelentése szerint 16 községben kerül sor új házhelyek, utcáinak kialakítására. az idén mintegy 400 házhely kijelölését végeztetik el a tanácsok.

/folyt.köv./

10.30/m

- 19 -

Mh

bb 33. /a múlt évinél... 1. folyt./-lm

Négyréd megye hét községében látnak hozzá új művelődési ház építéséhez. kilenc községben összesen 22 iskolai tantermet, öt helyen pedig új évodákat létesítenek. a megye falvai több mint ötmillió forintot költenek utak és járdák építésére. több községi tanács bővíteti a települések víz- és villanyhálózatát is. új vonása az ideai községfejlesztési alap felhasználásának, hogy a balassagyarmati kórház-bővítéséhez 34 község is hozzájárul./mti/

bb 34. mintegy ezer munkásmozgalmi, helytörténeti dokumentumot gyűjtöttek a szekszárdi gimnazisták

vid j-lm fm

1965. március 1.

a szekszárdi garay jános gimnáziumban - a felszabadulás évfordulójára alkalmából - vetélkedőt rendeztek a diákok számára. a verseny pontjai között szerepelt az is, hogy ki kutat fel minél több és értékesebb munkásmozgalmi és más helytörténeti okmányt, dokumentumot. a diákok gyűjtési versenye várakozáson felül sikerült. mintegy ezer dokumentum került elő, köztük olyan fontos okmányok, amelyek eddig hiányoztak a megyei archívumból és a muzeumból. a gyűjteményben láthatók a megyei archívumság idején a párt agrárprogramját kihirdető plakátok, a károlyi-kormány által kiadott olyan kinevezési okmány, amelyet a tanácskormány is megerősített, majd a burzsoá-restaurációs bethlen-kormány szintén jóváhagyott. előkerült rengeteg brossúra, köztük az 1941. évi budapesti árumintavásárról a szovjet-unió kiállításáról szóló bulletinja, azonkívül régi, és a felszabadulást követő hónapokban kiadott pártigazolványok. érdekes emlék az 1945-ös tanási földosztásról készített fénykép, amely a földosztás befejező aktusaként a birtoklevél kézbevételekor örökítette meg, jelenleg ez az egyetlen felvétel, amely erről a történelmi eseményről előkerült a megyében.

a verseny eredményét rövidesen értékelik. a legsikeresebb diákkutatásokat az iskola kisz-bizottsága és a tanári kara megjutalmazza, a megyei pártarchívum pedig oklevéllel tünteti ki. a szekszárdi gimnazisták tapasztalatait felhasználva, okmánygyűjtést rendeznek a megye többi középiskolásai is.

/mti/

10.45/m

- 20 -

bb 35. terven felül 880 traktormotort újítanak fel győri

vid ká/tr-lm la

1965. március 1.

a győr-sopron megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat ifjúsági szocialista brigádja kezdte felszabadulásának 20. évfordulójára tiszteletére terven felül 600 zetor 25-ös és rs-09-es traktor motor felújítását-vállalta. a fiatalok példáját az idősebbek is követték. a „super” brigád 280 zetor super traktormotort újít fel terven felül./mti/

bb 36. új lakások, iskolák, üzletek épülnek tatabányán

vid lk-lm ki

1965. március 1.

tatabányán az idén folytatják a régi, korszerűtlen bányászlakások „szanálását”. a régi lakótelepeken már több utcát megszüntettek, több mint ezer régi lakást bontottak le, s lakóikat az újvárosi központi fűtéses, korszerű tömbházakba költöztették. az idén az újvárosban 448 lakást adnak át és 372 új otthon építését kezdik meg. már épül egy 16 tantermes gimnázium és rövidesen hozzálátanak a városrész harmadik általános iskolájának létesítéséhez. negyven személyes bölcsődével is gyarapodik az idén tatabánya új lakónegyede.

az elmúlt években alig épült új üzlet ebben a már mintegy huszezer lakosu városnegyedben. az idén több üzletet, többek között cipőboltot, keravillt, tejivót, ruházati szaküzletet és fodrászkombinátot adnak át. rövidesen megkezdik állami áruház és az újváros második abc áruházának építését is. az idén kerül sor az újváros első, 500 személyes filmszínházának átadására.

a város más részén cukrászüzemet építenek, két régi iskolában új tornatermet adnak át és javítják a vízellátást is.

a tatabányai szénbányászati tröszt az előző évekhez hasonlóan az idén is jelentős összeggel járul hozzá a város fejlesztéséhez. a bányász kertvárosban 280 lakást ad át, ugyanitt orvosi rendelőt, kisvendéglőt, cipész- és fodrász-üzletet építtet. a tröszt ezenkívül is milliókat költ a város rendezésére, a bányászok felszíni nyomainak eltüntetésére.

/mti/

10-
10.48/a

- 21 -

bb. 37. dobi István üdvözlő távirata 2. haszán marokkói királyhoz

tr/a/-cz

1965. március 1.

dobi István, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte 2. haszán marokkói királyt, Marokkó nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb. 38. hajójarat dunaujváros és apostag között

vid/lk/a/ki

1965. március 1.

nétfőn a dunaujváros és apostag közötti 12 kilométeres duna-szakaszon megkezdődött a személyszállítás. a dunaujváros-dunavecse-apostag közötti közlekedést egyelőre a fonyód és a szemes vízibuszokkal bonyolítják le./mti/

bb. 40. április 3-án nyitják meg az ország első földalatti bányamúzeumát

vid/tné/a/-cz

1965. március 1.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportjának kezdeményezésére a múlt év őszén kezdtek meg az ország első földalatti bányamúzeumának építését salgótarjánban. a város közepén egykor üzemelt József-Lejtőszaknát alakították át bányamúzeummá. a husz éve bezárt Lejtőszakna hatvan méteres fővágatát és harminc méter homlokhosszu frontfejtését a jelenleg ismert legkorszerűbb biztosító módszereket alkalmazva képezték ki. a vasbeton, a th gyűrűs, a csémollos, acéltámas és sínmollos biztosítás váltogatják egymást, így a bányamúzeumot felkereső turisták a legkorszerűbb bányabiztonsági módszerekkel is megismerkedhetnek. a frontfejtésben és a fővágatban hidasi-rakodó és kóta-féle kis rakodó a hozzájuk csatlakozó ph-3-as láncvonszoló jelképezi a bányagépesítést. a gépi berendezések üzemelhelyezhetők. elkészült a két, egyenként kilenc méter széles és hermetikusan zárható vitrin is. ezekben a magyar szénbányászat - de különösen a 100 éves nógrádi szénbányászat - régi muzeális értékeit, dokumentumait láthatják majd a földalatti bányamúzeum látogatói és megtekinthetik a bányamentők gyakorlótáróját is. a gyakorlótáró ugyanis a bányamúzeum szomszédságában van.

az ország egyedülálló múzeumát felszabadulásunk 20. évfordulójának előestéjén, április 3-án avatják fel és nyitják meg./mti/

12.25/a

- 22 -

bb. 41. Kádár János fogadta hazánk új bukaresti nagykövetét

tné/a/-cz

1965. március 1.

Kádár János, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke fogadta Vince Józsefet, hazánk új bukaresti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

bb. 39. az idén június 25-től július 19-ig rendezik meg a soproni Ünnepi heteket

vid/lk/a/-cz

1965. március 1.

a hazafias népfront sopron városi bizottságának elnöksége a közeljövőben megtárgyalta az idei Ünnepi hetek előkészítésével kapcsolatos tennivalókat. elhatározta, hogy az idén június 25-én kezdődnek a soproni Ünnepi hetek a hagyományos toronyzenével. megrendezik a város 20 éves fejtődését tükröző kiállítást, amelyen elsősorban azokat az üzemeket mutatják be, amelyek felszabadulásunk óta épültek. a kulturális rendezvények során a soproni szimfonikusok és az összesített énekkarok előadják Beethoven 9. szimfóniáját. sor kerül neves fővárosi művészek és együttesek vendégszereplésére is. a fiatal soproni muzsikusek ismét szerepelnek a hagyományos haydn-kerti barokk muzsika elnevezésű hangversenysorozaton. az Ünnepi hetek kimagasló kulturális eseménye lesz a nyári szabadegyetem. erre máris számosan jelentkeztek a szovjetunióból, Angliából, Kanadából, Lengyelországból, Romániából és a két németországból. a nyári egyetemnek előreláthatóan százhatvan résztvevője lesz az eredetileg százhuszra tervezett létszám helyett. az idén is rendeznek képzőművészeti és fotokiállítást.

a sportesemények közül a nemzetközi lovasverseny és a Lenin köruton megrendezésre kerülő go-kart verseny iránt mutatkozik legnagyobb érdeklődés. a lovasversenyre Jugoszláv és osztrák vendégeket várnak

az Ünnepi hetek július 19-én fejeződnek be./mti/

12.40/a

- 23 -

bb. 42. radnóti-kötet olasz és cseh nyelven - az „Iszony”,
flamand-nyelvé kiadása - magyar könyvkiállítás prágában

1/tf/tr/a/-cz

1965. március 1.

számos magyar mű jelent meg az elmúlt hetekben a külföldi
könyvpiacokon.

péter rózsa „játék a végtelennel”, című népszerű matemati-
kai könyve - többféle idegennyelvű kiadása után most - svéd for-
ditásban látott napvilágot a rjaben och sjögren gondozásában.
radnóti miklós verseskötet jelent meg olasz és cseh nyelven.
déry tibor elbeszéléseit angol-átültetésben „the giant”, cím-
mel adta közre a londoni john catter-kiadó. németh lászló re-
génye, az „Iszony”, legújabbán flamand-nyelven jelent meg
antwerpenben, a standard boekhandelnél.

cseh nyelven adta ki prágában a nakladatelství politické
literatury nagy lajos elbeszéléseit. „académia 1965”, címmel
márciusban nemzetközi kiállítás nyílik csehszlovákia fővárosá-
ban a szocialista országok akadémiai kiadójának terméséből. a
nagy szabású bemutatón a magyar akadémiai kiadó mintegy 150 -
részben idegen nyelvű - könyvével és folyóiratával vesz részt.
ugyancsak prágában március végén magyar könyvkiállítás nyílik.
a rendezvény áttekintést ad könyvkiadójaink sokrétű tevékenységé-
ről, dokumentálja idegennyelvű kiadványainkat, szemlére bocsát-
ja cseh és szlovák szerzők magyarországon forgalomba került
alkotásait./mti/

bb. 43. jancsó adrienne előadástjével kezdődik a régi magyar
irodalom előadás-sorozata az egyetemi színpadon

1/áe/gk/a/-cz

1965. március 1.

az egyetemi színpad három részből álló előadás-sorozatot
indít, amely a régi magyar irodalom legszebb alkotásait szó-
laltatja meg. mindegyik produkciót irodalomtörténész, illet-
ve néprajztudós egyetemi tanárok előadása egészíti ki. a soro-
zat március 2-án népballada-esttel kezdődik, amelyen jancsó
adrienne adja elő a régi népköltészet válogatott darabjait.
az előadást dr. ortutay gyula egyetemi tanár vezeti be.

ezt követően a reneszánsz és a kuruckor költészete, majd
a felvilágosodás évtizedeinek irodalmi terméséből összeállított
szemelvények szerepelnek a nagy érdeklődéssel várt előadás-
sorozat programjában./mti/

12.4c/lm

-24-

bb. 44. időjárásjelentés

gk/a

1965. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. március 1-én, hétfőn
13 órakor:

lassu enyhülés

hosszu hetek után európa nagy része fölött ismét nyugat,
délnyugat felől áramlik a levegő, fokozatosan enyhülést hozva
a földközi-tenger térségébe. az enyhe levegő térfoglalása nem
gyors, de hatását rövidesen érezni fogják nemcsak dél-, hanem
közép-és nyugat-európa országaiban is.

hazánkban tegnap országsszerte 7-10 órán át sütött a nap-
a hőmérséklet 0 - plusz 4 fokig emelkedett, ma hajnalban nyugat-
on minusz 1- minusz 5, keleten minusz 4 - minusz 9, egy-két
helyen minusz 10 - minusz 12 fokig süllyedt. ma délelőtt az
egész országban erősen felhős volt az idő és sokfelé élénk,
helyenként erős délkeleti, déli szél kezdett fújni. a hőmér-
séklet a dunántul egyes részeken már a korai órákban egy-két
fokkal fagyponthoz közel emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz
1.4 fok volt, a sokévi átlagnál 4.8 sokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé
havazás, havaseső, eső, élénk, helyenként erős délkeleti, déli
szél. fokozatos enyhülés. várható legacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet 0 - minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden
plusz 2 - plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 175 centiméter. /mti/

13.50/m

15 15 B

- 25 -

bb. 45. kitüntetés

tr/a/bs

1965. március 1.

a népköztársaság elnöki tanács dr. gömöri pál, kossuth-díjas egyetemi tanárnak, a 2.számú belgyógyászati klinika igazgatójának az orvostudomány terén kifejtett kiváló munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter./mti/

bb. 46. elhunyt dr. sébor jános

l/cs/hné/a/ká

1965. március 1.

75 éves korában, a magyar erdészeti felsőoktatásban eltöltött, csaknek félévszázados munkássága után elhunyt dr. sébor jános egyetemi tanár, a soproni erdészeti és faipari egyetem erdőmérnöki és földmérési tanszékének vezetője, a műszaki tudományok kandidátusa. dr. sébor jános volt a fotogrammetria - a légítérképezés - egyik hazai úttörője, s nemzetközileg is elismert szaktekintője, valamint a kopárosok fásításának és a hegyipatakok szabályozásának külföldön is hírneves tudósa.

dr. sébor jánost a földművelésügyi minisztérium, az országos erdészeti főigazgatóság, az erdészeti és faipari egyetem sajtó halottjának tekinti. sopron nagy halottját, számos erdészemzedék kiváló nevelőjét március 2-án, kedden az egyetem főépületének csarnokában búcsúztatják és innen kísérik utolsó útjára a soproni szt. Mihály temetőbe./mti/

bb. 47. tsz traktorosok baráti találkozója

vid/ká/tr/a/bs

1965. március 1.

a hazafias népfront szombathelyi járási elnöksége a községi népfront bizottságokkal közösen március első felében öt tájközpontban baráti találkozót rendez a termelészövetkezeti traktorosok számára. az első ilyen találkozóra hétfőn került sor az osztrák határszéli vaskeresztes községben. itt a járás határmenti községeinek traktorosai jöttek össze, s beszéltek meg a feladatokat, cserélték ki munkában szerzett tapasztalataikat. a tapasztalatcserén megjelent és élménybeszámolót tartott bársony ferenc, a nemzetközi szántóverseny résztvevője, az országos szántóverseny győztese./mti/

14.30/a

15¹⁵ B

- 26 -

bb 48. sajtótájékoztató a zeneművészek házában - beszélgetés a brüsszeli fuvósötös tagjaival

t ol/tr-lm fm

1965. március 1.

hétfőn a zeneművészek házában magyar újságírókkal találkoztak a hazánkban vendégszereplő brüsszeli fuvósötös tagjai. a sajtótájékoztatón megjelent szávai nándorné, a magyar zeneművészek szövetségének főtájkárhelyettese is. a vendégegyüttes az unesco keretében működő jeunesses musicales és az ifju zenebarátok magyarországi szervezete közötti művészcsere-megállapodás értelmében március 2-ig öt hangversenyt ad hazánkban. a látogatást a weiner vendégnyes közeljövőben sorra kerülő belgiumi vendégszereplése viszonozza.

a brüsszeli fuvósötös 1952-ben alakult. robert everaert, a fuvola, andré antoine az oboa, raymond orbant a klarinét, corneil pirnay a fagot művésze, akik különböző belga zenekarokban működnek, míg georges carael - kürtművész a brüsszeli rádió harmadik adásának szerkesztője és a helyi konzervatórium tanára.

georges carael elmondotta, hogy a brüsszeli fuvósötös rövid idő alatt fontos helyet vívott ki magának a belga zenei életben. repertoárjukat úgy állították össze, hogy az a közönség minden rétegének érdeklődését kielégítse. műsoruk rendkívül változatos, nemcsak a 18. századi szerzők szinte minden fellelhető műve szerepel a repertoáron, hanem schönbergig számos modern szerző alkotása is. a mai belga zeneszerzők - köztük absil és poot - is sok művet írtak már az együttes számára, amely nemcsak belgiumban ad koncerteket, hanem a jeunesses musicales szervezésében számos külföldi hangverseny-köruton is részt vett. franciaországban, hollandiában, sőt kongóban, kamerunban és szenegálban is jártak már, két évvel ezelőtt pedig kanada városában adtak műsort, ahova még az idén ismét ellátogatnak. magyarországról hazatérve új belga műveket mutatnak be a kölni rádióban, majd rómaiba utaznak.

a belga fuvósötös az elmúlt szombaton az ifju zenebarátok központi klubjában tartotta bemutatkozó hangversenyét, vasárnap a 3. kerületben és a pesterzsébeti vasas művelődési házban adott nagyszerű ifjusági koncertet. kedden az országos filharmónia kamaratermében, szerdán pécsen, 4-én szolnokon, 6-án a szot fehérvári uti kulturothonban és még ugyanaznap délutánján a zeneakadémián, vasárnap pedig a zenebarátok három klubjában adnak műsort./mti/

14.50/e

- 27 -

le

bb 49. a 80 éves vadász elemér ünneplése

t tz/gk-lm vg

1965. március 1.

a magyar tudományos élet képviselői hétfőn délelőtt az eötvös loránd tudományegyetem aulájában ünnepi ülésen üdvözölték vadász elemér kétszeres kossuth-díjas akadémikus egyetemi tanárt 80. életévének betöltése alkalmából. az ünnepi ülésen, amelyet a magyar tudományos akadémia, az eötvös loránd tudományegyetem, a központi földtani hivatal és a magyarhoni földtani társulat rendezett, megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára és ligeti lajos professzor, a magyar tudományos akadémia alelnöke is.

sötér istvánnak, az eötvös loránd tudományegyetem rektorának megnyitó szavai után szádeczky-kardoss elemér akadémikus méltatta a 80 éves professzor életművét. hangsúlyozta vadász elemér működésének sokoldalúságát. az új, korszerű magyar földtani tudomány - mondotta többek között - minden szálával az ő munkájából nőtt ki. a hazánk földtanát feldolgozó alapvető műve, amelyet nemrég a szovjetunióban is kiadtak, ma már a nemzetközi földtani tudomány megbecsült forrásmunkája. de nemcsak tudományos kutatásokra fordította tehetségét és energiáját. korát 30 évvel megelőzve elsőnek javasolta az egyetemi levelező oktatás bevezetését. ő fordította magyarra a geológia nyelvét is, úgyhogy aki ma földtani kérdésekről beszél hazánkban, akarattalanul is vadász professzor szavait használja.

molnár jános, művelődésügyi miniszter helyettes azokat az érdemeket méltatta, amelyeket a professzor a magyar geológusoktatás megteremtésével, fejlesztésével és színvonalának állandó emelésével szerzett. a geológusképzés továbbfejlesztésének irányait még ma is csak az általa lefektetett alapelvek szabhatják meg - mondotta a miniszterhelyettes.

ezután kertai györgy professzor, a központi földtani hivatal és a magyarhoni földtani társulat elnöke üdvözölte vadász professzort. a gyakorlati munkát végző geológusaink 60 százaléka - mondotta - az ő iskolájában nevelődött s így az általuk elért eredmények valójában a professzor eredményei.

végül kriván páál adjunktus a tanítványok háláját juttatta kifejezésre a professzor iránt, aki meghatott szavakkal mondott köszönetet az üdvözlésekért.

az ünnepi ülés sötér istván rektor zárszavával ért véget./mti/

15.30/-n

-28-

bb. 50. székely népi játékokat filmeztek kakashon

vid j/fm/gy/bs

1965. március 1.

székely betlehemes népi játékokat vett filmszalagra kakashon a néprajzi múzeum részére a budapest filmstudio stábja. a tolna megyei községben élő székelyek eredeti népviseletben mutatták be az ősi népi játékokat./mti/

bb. 51. orosz társalgási verseny a vas megyei általános iskolákban

vid j/fm/gy/bs

1965. március 1.

orosz társalgási versenyt rendeztek vas megyében az általános iskolák mintegy tízezer hetedik és nyolcadik osztályos tanulója részvételével. a legjobb „oroszok”, február közepén mérték össze tudásukat a járási és városi vetélkedőkön az itt első helyekre került 12 hetedikes és ugyanannyi nyolcadikos jutott a megyei döntőbe, amelyet hétfőn rendeztek meg szombathelyen, az mszt klubjában.

a kis diákok kitűnő felkészültséggel álltak a zsűri elé. szereplésükért értékes jutalmakat, oklevelet kaptak. az orosz nyelvet legjobban beszélő négy vasi gyerek országos vetélkedőn vesz részt április elején csillebércen./mti/

bb. 52. számtantantítás házfeladat nélkül - újszerű kísérlet szeged általános iskoláiban

vid tné/fm/gy/bs

1965. március 1.

hétfőn hat szegedi általános iskolában újszerű kísérleti tanítás kezdődött. a következő egy hónap alatt mintegy 200 ötödik osztályos tanuló a tanórák anyagát programozott oktatás alapján sajátítja majd el. a programot, amely a tanítás és a tanulás menetét egybekapcsolja, a szegedi józsef attila tudományegyetem neveléstudományi és lélektani tanszékének munkatársai dolgozták ki. a kisdiákok nem kapnak házfeladatot. az anyagot az órákon tanulják meg és ott oldják meg az azokhoz kapcsolódó példákat. az új ismereteket mindenkinek jól meg kell érteni, mert csak ekkor lehet folyamatosan továbbhaladni a részletesen kidolgozott program szerint. az új rendszer bevezetésével egyidejűleg a gyerekeket képességeik szerint csoportosítva ültették a padokba. a pedagógus mindig a gyengébb tanulók között tartózkodik, hogy rögtön magyarázhasson, ha valamit nem értenek./mti/

15.34/-n

-29-

bb. 53. a szjtólégveszélyes bányák vājártanulójnak országos versenyét készítik elő nógrádban

vid lk/ki/gy/bs

1965. március 1.

példástan rendben tartott üzemükben, kitűnő termelési eredményeket érnek el tanulmányaik során a nógrádi vājár ipari tanulók, az év első két hónapjának átlagában 109 százalékra teljesítették tanbányájuk tervét, a terven felül adott szén megközelíti a hatszáz tonnát.

a nógrádi szénmedence rákóczi-telepi tanbányájában hétfőn láttak hozzá a vājártanulók országos versenyének előkészítéséhez, az ország nyolc szjtólégveszélyes bányavidékének leendő vājármesterei április közepén a nógrádi szénbányászati tröszt tanbányájában mérik össze tudásukat, a rákóczi-telepi tanbányában négy termelő és egy tartalékmunkahelyet készítenek elő a nyolc bányavidékről érkező harminckét vājártanuló részére, egy-egy bányavidéket három vājár- és egy elektrolakatos bányaiipari tanulóból álló brigád képvisel, a már hagyományos országos vetélkedőt kétezeröttszáz milliméter átmérőjű th-gyűrűs biztosítással kiképzett és gépesített munkahelyen rendezik meg, a verseny első helyezettjei soronkívül vājárképesítés és jutalmakat kapnak./mti/

bb. 54. megkezdődtek az erkel-énekverseny selejtezői

t ol/hn4/fm/gy/bs

1965. március 1.

a zeneművészek házában hétfőn lépett zsűri elé az őszi budapesti nemzetközi erkel-énekversenyre jelentkezett magyar fiatalok egy csoportja, az első selejtezőn mintegy 30 főiskolai hallgató, illetve fiatal előadóművész vett részt és mutatta be a zsűri tagok - molnár imre, révnagy ferencné, komor vilmos és molnár béláné - valamint a megfigyelőként jelenlévő forrai miklós és lukács miklós karnagyok előtt az előírt műsorszámokat./mti/

bb. 55. a magyar és a bolgár vegyipar együttműködésének fejlesztéséről tanácskoztak szófiában

k szf/fm/gy/vg

1965. március 1.

hazaérkezett szófiából a magyar vegyipari küldöttség, amely dr. szakér gyulának, a nehézipari miniszter első helyettesének vezetésével, a g. paekov állami vegyipari és kohászati bizottsági elnökhelyettes vezette bolgár szakértőkkel a magyar és a bolgár vegyipar együttműködésének továbbfejlesztéséről tanácskozott./folyt. köv./

15.50/gy

- 30 -

fe

bb. 55. / a magyar és a bolgár... 1. folyt./ gy

az egyhetes tanácskozáson a magyar és a bolgár küldöttség tagjai kölcsönösen tájékoztatták egymást 1966-70 közötti vegyipari fejlesztési elképzeléseikről, javaslatokat dolgoztak ki a további kölcsönös szállításokra, a gyártászakosításokra, megállapították különösen nagy lehetőség van a műszaki tudományos együttműködés fokozására a két ország vegyipari kutatói és tervező intézetei között.

a magyar küldöttség bolgáriai tartózkodása alkalmával megtekintett több vegyipari, gumi- és kőolajfeldolgozó üzemet./mti/

bb. 56. március első napja földeken: vetik a koratavasziakat szolnok megyében, traktorzugástól hangos a baranyai határ

vid kz/tr/ká/gy/bs

1965. március 1.

az utóbbi napok szeles, napsütéses időjárása az ország egyes vidékein annyira kiszáritotta a talajt, hogy az most már az erdő- és munkagépeket is elbírja, egy baranya megyei jelentés beszámol arról, hogy március első napján körülbelül félezer traktor dolgozott a szövetkezeti gazdaságok határában: a láncfalpas gépekkel az ősztől elmaradt mélyszántást igyekeznek pótolni, a többi gép pedig a fejtrágyázást végezte, a megye határában eddig együttesen 50 000 hold őszi gabonára szórták ki a gyors fejlődésre serkentő nitrogén műtrágyát, dél-baranyában az enyhe, téli napokon már megkezdtek a zöldborsó és a mák vetését, az időjárás hidegebbre fordulása miatt azonban abba kellett hagyni, a mecsek és a tenkes hegy lábánál most újra hozzáfogtak a vetés előkészítéséhez, s ha a talaj nem fagy meg, a héten folytatják ezt a munkát is, a megye egész területén megkezdődtek a tavaszi gép-szemlék, a gép- és gépjavitó állomások szakemberei az idén első ízben megvizsgálják a termelészövetkezetek tulajdonában levő gépeket is, az alföld központjában, szolnok megyében ugyancsak traktorzugástól volt hangos a határ március első napján, a megye területén az utóbbi néhány napban 1 800 hold mákot vetettek el és sokhelyütt földbe került a borsó magja is./mti/

15.50/-n

-31-

fe

bb. 60. március 17-ig lehet jelentkezni az egyesített tiszti iskolára

t/vt/gk/rj

1965. március 1.

az egyesített tiszti iskola működéséről, oktató-nevelő munkájáról, a felvétellel kapcsolatos tudnivalókról tájékoztatta a sajtó képviselőit hétfőn pesztendre vezérőrnagy, a katonai tanintézet parancsnoka.

egyebek közt elmondotta, hogy a növendékek négy év alatt, mire tiszték lesznek, nemcsak a korszerű haditechnikát sajátítják el, hanem olyan ismeretekhez is hozzájutnak, amelyeket a polgári életben is felhasználhatnak. Lehetőség nyílik, hogy a tiszti iskolára felvett fiatalok tanári képesítést is szerezzenek: műszaki ismeretek és gyakorlatokból, földrajzból, kémiából, orosz és német nyelvből, valamint matematikából. a felsőfoku technikai végzettséget a következő szakterületeken szerezhetik meg: gépjármű-műszaki, radiológus, impulzus- és mikrohullámú, vezetékes híradás-technikai, vezeték nélküli híradástechnikai, gépgyártás-technológiai, építőipari, utépitő szaktechnikusi, - elnyerhetik továbbá a felsőfoku számviteli főiskolai képesítést.

bevezették az iskolán, hogy a kiválóak és a negyedévesek mindennap kimehetnek. élénk a kulturális és a sportélet a tanintézetben. minden alegységnek külön klubja van. népszerűek az intézetek kívül is a központi művészeti csoportok, amelyek évente 25-30 előadást tartanak. sokan látogatják a növendékek közül az ifjúsági egyetemistákat, s számosan vesznek részt külföldi utazásokon. a költségek egy részét abból a pénzből fedezik, amit a különböző területeken - utépitésnél, hidépitésnél, mezőgazdaságban, stb. - végzett fizikai munkáért kapnak ellenértékként.

a jelenlegi képzési rendszer alkalmas arra, hogy a tisztjelöltek megismerkedjenek a fizikai munkával és megszeressék azt.

az iskola parancsnoka közölte az újságban, hogy az egyesített tiszti iskolára meghirdetett jelentkezés március 17-én zárul. a jelenlegi negyedik évfolyamos középiskolások osztályfőnököknél, a korábban érettségizettek, de 21 évesnél nem idősebbek, a nőtlenek a kiegészítő parancsnokságokon jelentkezhetnek. a felvételi vizsgát áprilisban tartják. /mti/

--

16.00/-a

-32-

bb. 57. ötszáz tonnás usztályt adtak át balatonfüreden

vid lk/ki/gy/bs

1965. március 1.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi gyárrendszerében hétfőn átadták a folyam szabályozó és kavicskotró vállalat szakembereinek az új, 500 tonna befogadóképességű kavics szállító usztályt. a műszaki átvétel során hibátlanul minősítették a vízi járművet, amelyet rövidesen pendeltetési helyére továbbítanak. az usztályon jól felszerelt kormányos lakást rendeztek be és önműködő szivattyúval is ellátták, amelyet a víz sodra hajt meg.

a még mindig jéggel borított Balatonon sikeres próbatutott tett a gyár legújabb jégtörőhajója, sőt az első „hivatalos” megbízást is teljesítette. fonyódra vontatta a gyárban készülő új, 1 200 lóerős hajót, amelynek nagysúlyú gépeit a máv vasuti gördaruival fonyódon emelték be helyükre. az 1 200 lóerős hajó szerelési munkáit a balatonfüredi hajógyárban folytatják. /mti/

bb. 58. véréradási hét dunaujvárosban

i me/gk/gy/sr

1965. március 1.

hétfőn dunaujvárosban, térítésmentes véréradási hét kezdődött. a magyar vöröskereszt, az országos vérellátó szolgálat, a hazafias népfront és a többi társadalmi szervezet felvilágosító munkájára készítették elő a véréradást, amelyre a város több mint ötezer lakója jelentkezett. /mti/

bb. 59. gyorsmérleg a máv februári munkájáról

i hbj/gk/gy/bs

1965. március 1.

a máv februárban is arra törekedett, hogy minden szállításra felkínált árut időben rendeltetési helyére juttasson, ugyanakkor az építőiparnak és az utépitőknek tartalékolásra minél több követ és más építőanyagot továbbítson.

a vasut teljesítette feladatát. minden feladott árut elszállított. januárban és februárban összesen 500 000 tonnával több követ és 200 000 tonnával több sódert juttatott rendeltetési helyére, mint a múlt év hasonló időszakában.

a jó eredményeket elősegítette, hogy a teherkocsik átlagos terhelése növekedett, egy-egy kocsi átlagosan 18,87 tonna árut rakott. lényegesen pontosabban közlekedtek a tehervonatok, mindinkább betartják a menetrend előírásait. /folyt. köv./

16.10/-a

-33-

bb. 59. / gyorsmérleg.... 1.folyt./ gy

ezzel országszerte jobban ki tudják használni a rendelkezésre álló vonóerőt és kocsiparkot, kevesebbet ácsorognak a teherkocsik az iparvágányokon, a rakodókon és az állomásokon. akadnak azonban vállalatok, amelyek még mindig nem értik meg a kirakodás gyorsításának fontosságát. nem fordít erre elég gondot például a tükör sem és sok üzem napokig huzza-halasztja az importárak kirakását is.

márciusban a máv-ra az eddiginél is nagyobb feladatok várnak 9.5 millió tonna árut kell szállítania, 700 000 tonnával többet, mint a múlt év hasonló időszakában. elsősorban a mezőgazdaságnak kell több vetőmagot, műtrágyát, a gépek működtetéséhez több üzemanyagot juttatni. ezek most a máv-nál minden más szállítmányt megelőznek. ugyanakkor még márciusban is ugyanevezett előszállításként több követ, kavicsot kap az építőipar. az előrejelések szerint márciusban is minden feladott árut időben rendelkezési helyére juttat a máv./mti/

bb. 61. steinmetz kapitány nevét vette fel egy szövetkezeti brigád

i/sz/tné/rj

1965. március 1.

a budapesti ruházati kisipari szövetkezetek szövetségéhez tartozó csőpi gyermekruhakészítő ktsz egyik szocialista címért versenyző brigádja elhatározta, hogy steinmetz kapitány nevét veszi fel. a Hévadó ünnepséget hétfőn tartották. a 14 tagú brigád megkoszorúzta steinmetz miklós kapitánynak, a hős szovjet parlamenterek a vecsési utelágazásnál lévő emlékművét. az ünnepségen részt vettek a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői élűg-

kön v.a. koroljov első titkárral.

a steinmetz brigád tagjai mind fiatalok, tavaly tették le a szakmunkás-vizsgát, de a ktsz kongresszusi versenyben már kitűntek szakértelmükkel, 125 százalékos teljesítményt értek el. ezen felbuzdulva határozták el, hogy versenyt indítanak a szocialista cím elnyeréséért. célul tűzték, hogy elérjék a tapasztalt, régi dolgozók átlagteljesítményét, minden munkaműveletet elsajátítanak, hogy ha bárki hiányzik közülük, munkáját pótolni tudják. a brigád több tagja technikumba is jelentkezett./mti/

16.12/-n

--

-34-

bb. 62. Lényeges fordulat az időjárásban: enyhüléssel köszöntött be a március

i/cs/tr/rj

1965. március 1.

hosszu hetek óta szinte szünet nélkül áramoltatta a kontinens fölé a sarki hideget az az izland és grönland között kialakult óriási anticiklon, amely most nyugatra térülve, gyengülni kezdett, s ezzel felszabadította Európát a tél egyeduralma alól. helyette dél-nyugat Európában képződött egy ciklonrendszer, amelynek központja az ibéria félsziget és a vele szomszédos atlanti óceáni területek felett van. ennek az új ciklonnak előoldalán déli széllel, földközi-tengari eredetű enyhe levegő áramlik északra. az első „meleg” hullám vasárnap délután érkezett meg a kárpát-medencébe. hatására az éjszakai fagyok észrevehetően megenyhültek: a dunántúlon hétfőn reggel már sehol sem süllyedt a hőmérők higánya minusz 5 fok alá. az ország más területein azonban még voltak minusz 5, minusz 10, északkeleten minusz 15 fok körüli fagyok.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint, hónapok óta most először, vasárnap az egész országban 7-10 órán át sütött a nap. a derült, szép idő ellenére a napi középhőmérséklet még mindig 4,8 fokkal maradt el a sokévi átlagszinttől. a hétfői „meleghiány”, már csak 3 fokos volt, s remélhetőleg kedden - hetek óta először - ismét normális mederbe zökken a hőmérséklet.

a hétfőre virradó éjszaka kezdődött erős felhősödés számottevő csapadékok sehol nem hozott, csak szórványos kisebb havazásokat jelentettek a megfigyelők. az északi szelet fölváltó déli, dél-keleti szél hétfőn több vidéken elérte a 35-40 kilométeres óránkénti sebességet.

a meteorológusok - a közelgő tavaszt illetően - derültórák: a jelek szerint a most kezdődött enyhülés következő napokban folytatódik. kedden felhőátvonulásokra, többfelé havazásra, havasodásra, kell számítaniunk, továbbá élénk, helyenként erős délkeleti, déli szélre. a keddi reggeli minimumok valószínűleg 0-minusz 5, a keddi maximumok plusz 2- plusz 7 fok között alakulnak ki./mti/

--

16.22/-n

-35-

bb. 63. megkezdődtek a fegyveres erők április 4-1 diszszemléjének előkészületei

k/vt/gk/rj sr

1965. március 1.

a fegyveres erők alakulatainál országsszerte megkezdődtek az előkészületek a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére rendezendő diszszemlére, az idei április 4-1 diszszemlén a következő diszszegységek, illetve alegységek vonulnak majd fel: dobosok, a zrínyi miklós katonai akadémia, az egyesített tiszti iskola, a kilian repülő-tiszti iskola, gépkocsizó tővészek, karhatalmisták, a polgári védelem katonái, a munkásőrség, a folyami flottilla, tűzerek, harc-kocsizók és a légvédelem./mti/

bb. 64. Ligeti Lajost

k/ms/hné/rj sr

1965. március 1.

a magyar tudományos akadémia alelnökét a lipcsei szász akadémia levelező tagjává választotta./mti/

bb. 65. az akadémia elnöksége

k/ms/hné/rj sr

1965. március 1.

hétfőn délután fogadást adott a 80 éves vadász elemér akadémikus tiszteletére./mti/

bb. 66. a „szerencse„ sorsjáték huzása

1/kf/kf/rj

1965. március 1.

a „szerencse„ sorsjáték huzását vasárnap tartották a magyar sajtó házában. a huzáson majdnem valamennyi kibocsátott - pontosan 1 499 900 - sorsjegy vett részt. ezek között 12 főnyereményt és 5 685 értékes ajándéktárgyat sorsoltak ki.

a huzásról készült gyorslistát a népszabadság szerdai száma közli, a hivatalos nyereményjegyzék pedig március 10-től a postahivatalokban tekinthető meg./mti/

16.26/-n

-36-

bb. 67. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

sz/hbj/rj

1965. március 1.

hogy a rudas fürdő március 4-én, csütörtökön áramszünet miatt reggel 1/2 7 helyett csak délután 3 órától lesz nyitva./mti/

bb. 68. egy hónappal a tervezett határidő előtt ad készterméket a dunaujvárosi hideghengermű - szocialista kötelezettségvállalás a befejező munkák meggyorsítására

vid/lk/rj szt

1965. március 1.

a dunaujvárosi hideghengermű építésében és szerelésében résztvevő fővállalkozók, a villati, a gyár- és gépszerelő vállalat, az országos szakipari vállalat és a dunaujvárosi 26. állami építőipari vállalat gazdasági, valamint politikai vezetői a beruházókkal és az üzemeltetőkkel együtt részletesen megvizsgálták a befejező építő és szerelő munkák meggyorsításának lehetőségeit. a fővállalkozók a maguk és alvállalkozóik nevében szocialista szerződést kötöttek, hogy a megállapított június 30-i befejezési határidőt egy hónappal megrövidítik. a hideghengermű hátralévő szerelését olyan ütemben végzik, hogy az üzem június 30. helyett május 31-re adjon készlemez. a gyár- és gépszerelő vállalat ezenkívül az elektrolitikus zsirtalanító üzem határidejének kéthónapos rövidítését vállalta. ezt a munkát június közepéig szintén befejezi.

a szocialista kötelezettségvállalásokat és felajánlásokat a vállalatok vezetői hétfőn írták alá. csatlakozott felajánlásaikhoz a három tervező intézet, a kgmti, az iparterv és a mélyépterv is azzal, hogy fokozott helyszíni művezetéssel segítik a határidők rövidítését./mti/

16.40 rj

- 37 -

bb. 69. a magánautó bizományi premierje

1/kf/rj

1965. március 1.

hétfőn megnyílt a merkur személygépkocsi értékesítő vállalat
röppentyű utcai telepén az autó-bizományi.

az eseményt nagy érdeklődés előzte meg, hiszen a vállalat új
szolgáltatása könnyebbséget jelent az eladóknak, nagyobb biztonsá-
got a vásárlóknak. a premier ennek ellenére mérsékelt eredménnyel
zárult, amihez talán az ismét téliesre fordult időjárás is hozzá-
járult. az első átvételi napon ugyanis mindössze hat eladó gépkocsit
vittek a telepre. a felkínált autók - skoda-furgon, hudson, ford,
chevrolet, mercedes és fiat - nem a legújabb típusúak, van közöttük
1938-as, 1948-as évjáratú is, de valamennyi üzembiztos és forgalom-
képes: a szakemberek szerint a kocsik ára - az 50 000 forintra tar-
tott hudson kivételével - viszonylag elfogadható. a skodáért pél-
dául 26 000 forintot, a mercedesért 16 000 forintot kér tulajdonosa.

a vállalat a kocsik átvételi időpontjául a hétfői napot jelöl-
te meg. egyelőre azonban a forgalomtól és a körülményektől függően
más napokon is átveszi a bizományi eladásra felkínált személyautókat.
/mti/

--

bb. 70. elhunyt beck samu,

hné/rj sr

1965. március 1.

nyugalmozott máv műszaki tiszt, volt direktóriumi - és katonatnácstag
a magyar partizánszövetség tagja. hamvasztás előtti búcsúztatása
március 3-án, szerdán délután 1/2 2-kor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

--

16.45/-n

-38-

bb. 71. a lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf/gy/La

1965. március 1.

a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában
hétfőn tartották meg a lottó februári tárgynyeremény sorsolását.
a húzásokon a 9. játékhét szelvényei vettek részt, s közöttük
összesen 929 értékes nyereményt sorsoltak ki. ezúttal hat főnye-
remény jutott a legszerencsésebb lottózóknak. a főnyereményeket
a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszoba hálós, étkezőfülkés, azonnal beköltözhető öröklakás a
frankel leo utcai lottó házban: 6 230 157

moszkvics személygépkocsi: 2 284 848; 4 314 620; 5 465 354;
6 768 189; 6 773 894.

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 65. sz. hír / az akadémia elnöksége/ után kérjük a következő
szöveget pótolni:

a fogadáson ligeti lajos, az akadémia alelnöke meleg szavak-
kal köszöntötte a jubilánst, majd erdey-gruz tiber, az aka-
adémia főtitkára átnyújtotta a forradalmi munkás-paraszt kormány
üdvözlő levelét. vadász elemér meghatottan mondott kü-
szönetet az üdvözlésért./mti/

--

17.35/-n

-39-

bb. 72. magyar folklór a svédországba induló varietéegyüttes műsorá-
ban

1/áe/tné/rj fm

1965. március 1.

rövidesen magyar varietéegyüttes utazik svédországba. az együttes hétfőn a kamara varietében bemutatta műsorát, amellyel több héten át szerepelnek a vendéglátó országban. a kétrészes műsorban a műfaj sajátos keretei között is helyet kap a magyar folklór: dal, tánc és magyar karakterű artistaszámok. az első részben magyar dalokkal szerepel gencsy sári és puskás sándor, táncokkal gál éva, geszler györgy, akiket erre az alkalomra az operaházból szerződtettek. új látványos számokkal vesz részt a turnén rodolfo, a 2 schneller zsonglőr és a nagy zenehumorista-pár. a zenei műsor a jellegzetes magyar muzsikát, klasszikus operettjeinket szólaltatja meg az északi országban. /mti/

bb. 73. túlteljesítette februári tervét a szénbányászat

1/szf/hné/rj vg

1965. március 1.

a szénbányászat a januári sikeres évkezdés után februárban is túlteljesítette termelési tervét. előzetes adatok szerint a túlteljesítés másfél százalékos, ez 38 000 tonna széntöbbletnek felel meg.

pedig ezuttal sem volt könnyű dolguk a bányáknak, mert a nehézipari minisztérium a februárra előírt széntermelési tervet, amelyet eredetileg a nehéz téli munkaviszonyokhoz mérten aránylag alacsonyan szabott meg, az enyhe időjárásra való tekintettel időközben felemelte. erre az időszakra esett az is, hogy néhány üzemben létszámtakarékossági intézkedést hajtottak végre. a munka azonban nem látta kárát az elbocsátott, vándormadarak, , , lógosok, fegyelbontók hiányának, sőt, a megszilárdult munkafegyelem eredményeként ezekben az üzemekben javult a teljesítmény. ezt tapasztalják például a borsodi szénbányászati tröszt üzemében. a munkafegyelem megszilárdulásának is tulajdonítják, hogy a borsodi szénbányászati tröszt, amely az utóbbi időben sosem járt a trösztök versenyének élén, ezuttal 105 százalékos februári tervteljesítésével az első helyet foglalja el. kettő kivételével a többi tröszt is túlteljesítette tervét. a jó munkában a legnagyobb része a felszabadulási munkaversenynek van a szénbányász-brigádok a felszabadulás 20. évfordulójára tett vállalásaikhoz híven, a februári tapasztalatok szerint, jól kihasználják a munkaidőt, fokozzák a gépek kihasználását is és ezzel növelik teljesítményüket.

a máv megfelelően segítette a bányászbrigádok versenyét, kellő számban látta el vasuti kocsival a bányákat és minden szünet időben elszállított. /mti/

..

- 40 -

18.15/gy

bb. 74. közlekedési balesetek

1 fe/tr/sr/gy/la

1965. március 1.

a rákóczi ut és a vas utca kereszteződésénél dr. szalai richárd 46 éves budapesti lakost egy 68-as villamos halálra gázolta. az v. kerületben a magyar után temesfői istván egyetem hallgató gyorsan hajtott személygépkocsiját a síkos uttesten, felszaladt a járdára, s ott elütötte hargitai kálmán 58 éves fedrász, budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel kórházba szállítottak.

a xiv. kerületben a nagy lajos király utja és a bonyhádi utca kereszteződésénél pepó géza 61 éves portást, aki kerékpáron haladt egy 62-es villamos elütötte. az idős embert súlyos sérüléssel kórházba szállították. a bécsi ut és a szépülgyi ut kereszteződésénél, Antal István 11 éves iskolai tanulót egy személygépkocsi elütötte. a kisfiút súlyos sérüléssel szállították kórházba. a xi. kerületben a karolina uton varga Mihály 33 éves autóbuszvezető nem tartotta be a követési távolságot és neki ütközött egy 5-ös autóbusznak. az autóbusz utasai közül ötán könnyebben megsérültek. /mti/

bb. 76 két halálos gázolás

1 fe/tr/gy/sr

1965. március 1.

kelenföld és budafok között szeles pái 30 éves rakodómunkás, budapesti lakost egy vonat halálra gázolta. egy kispest felé tartó személyvonat halálra gázolta tóth istván 52 éves juhász kecskeméti lakost, aki birkákat hajtott át a síneken. mindkét vasuti szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat. /mti/

bb. 75. dobi istván részvéttávirata dr. Josef klaus kancellár-
hoz

k gk/fm/gy/la

1965. március 1.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratot intézett dr. Josef klaus osztrák kancellárhoz, s az elnöki tanács és a kormány nevében részvétét fejezte ki dr. adolf schärf szövetségi köztársasági elnök elhunytja alkalmából. /mti/

18.10 rj

- 41 -

bb. 77. felszabadulási kórusverseny székesfehérvárott

vid/j/rj fm

1965. március 1.

Hétfőn, a székesfehérvári teleki blanka gimnázium nagy sikerű felszabadulási kórusversenyt rendezett a vörösmarty színházban. a hangversenyen közreműködött sólymos péter zongoraművész.
/mti/

bb. 78. időjárásjelentés

tm/rj

1965. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, keddén 19 órakor:

L a s s u e n y h ű l é s

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé havazás, havaseső, beső. élénk, helyenként erős délkeleti, déli szél. fokozatos enyhülés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 2-7 fok között./mti/

--

*19.22/-n

-42-

le

bb. 79. az ndk budapesti katonai attaséjának fogadása

t/vt/rj

1965. március 1.

heinz beutel alezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja - a demokratikus németország nemzeti néphadserege megalakulásának 9. évfordulója alkalmából - hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott. megjelent a fogadáson czinege lajos vezéreztredes, honvédelmi miniszter, az mszm p politikai bizottságának póttagja, a magyar néphadsereg több más vezetője, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, valamint a társ-fegyveres testületek több vezetője.

élükön wilhelm meissner nagykövettel, ott voltak a fogadáson az ndk nagykövetségének munkatársai, részt vett a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. jelen voltak a szovjet hadsereg ideiglenesen magyarországon állomásozó csapatai parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

--

- v é g e -

20.50/-n

-43-

kl

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 2.

bb. 1. finn nyelven a „rozsdatemető„

1 tf/tr/gm/gy/La

1965. március 2.

a stockholmi norstedt kiadó magyar prózai antológiát jelentet meg svéd nyelven. hasonló tervvel foglalkozik a göteborgi zindermann kiadó is. a finn otava osakeyhtiö fejes endre „rozsdatemető„ és moldova györgy „sötét angyal„ című regényének finn nyelvű kiadására kötött szerződést./mti/

bb. 3. építkezések a belvárosban

1 hi/tm/gy/sr

1965. március 2.

a belvárosban folytatódnak a nagyobb építkezések. a szép utca 2. számú telken tovább épül a külkereskedelmi irodaház, a károlyi utca 11. szám alatt folytatódik az ottani romos épület helyreállítása. mindkét helyen előreláthatólag a jövő évben fejezik be a munkát. a legközelebb induló nagyobb építkezések között szerepel a józsef nádor tér 8. szám alatti otp lakóház, továbbá az arany jános utca, az akadémia utca és a tüköry istván utca találkozásánál levő üres telken nagyobb irodaház alapjainak lerakása. a kálvin tér és a bástya utca közötti területre - a városkapu eszpresszó helyére - otp lakóházat tervez a buváti./mti/